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Arbeitsaufwand der Sigen. Die jum Betviebe eined Satters er:
forderlidhe Arbeit von N Pferdefriften fest fich aus jwei Theilen, Ny und Ny,
sujammen, wovon Ny den gum Betviebe des feergchenden Gatters er-
forderlichen Betrag und N, die gur eigentlidyen Sdneidwirfung auf-
pendende Avbeit vorjtellt. Die Arbeit N, des leevgehenden Gatterd fann
auf em Wege der Rechnung annihernd evmittelt werden, indem man die
in dem SKurbelgetricbe auftretenden Nebenhinderniffe in der in THL TIL, 1
angebeuteten Art beftimmt. Die jur Uebevwindung diefer Widerftiinde bet
ciner beftimmten Bewegung, 3. B. bei einev Kurbelumbdrehung, aufzuwendende
vbeit fept fich) Houptfudhlid) aus viev Theilen, 4, + 4, + Ay + Ay, jue
janmen, von denen A, dev Reibung an den Gatterzaypfen, A, devjenigen
in den Geradfithrungen, A der Reibung an dem Kurbelzapfen und
A, der Reibung in den Lagern der Gatterwelle entjpringt. Die Auj-
ftellung ciner allgemeinen Fovmel fitr dicfe Wiberftinde, von denen die an
ben Gatterjapfen den gevingften und die an den Wellenlagern den griften
Werth) haben, joll hiev unterbleiben, die Cntwidelung gefdhieht nady den in
TOL T, 1 gelegentlic) dev Beipredjung bdes Kuvbelgetviches angefithrten
Regeln; and) findet man eine vollftindige Fovmel fitv diefe Widerftinde in
dev Bicr benuten Arbeit von Kanfelwig. Itur mige einer ebendajelbit
angefitfrten Niihevungsformel hicr Crwihuung gethan werde. Danad)
(it fid) nimlidy die Leergangsarbeit eines Mittelgatters in Pferdefriften
unter Beibehaltung dev Bezeidpumgen H,n und s fiir Hubhshe, Snittzahl
und Siigenftivte durd) die Fovmel finden:

- n\3386+s2 15+ H
N"?’(T()'o) 00 X1
weldher Ausdrud, wenn man fiie die Hubhohe den aus (2) tm vorhevgehenden
Paragraphen fid) evgebenden Werth von H = 0,1s + 0,35 cinfithrt, audh
gejdyrieben werden fann:

n \3 n \3 /s+ 3,5\2
= —_— 3 = 2l —— L - (Te
My 1’12<100v =1 (100) ( 10 > L

Aus diefer Fovmel evmittelt fidh dev grifite Kraftbedari des [cergehenden
Gatters, wenn man die hidhjtens juldfiige Umbdrehungdzahl » wihlt, weldye

3
nad) (3) an die Bedingung <T10%> H? = 2,42 getnitpjt ift. Die Cin-

filhrung diejed Werthes evgiebt
N, max = 1,12.2,42 = 2,71 Pit.

(M

Fitr Bollgatter wird eine andere Naihevungsgleichung juv Beftimmung dev
Leergangarbeit angefithrt, welde, unter G dad Gewidht des Rabhmens in
Piunden einjd)fieplich) der Siigen vevftanden, fid)

§. 86.
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n n 04+HG— :
— —1,87 — 8
A 0,95n[1,31 1,87 100_+ <100> ]H S0 100 (8)

fdjreibt. Das Gewidt G, weldyes bei ansdgefithrten Gattern durd) Wiigung
unmittelbar beftimmt werden fann, Hat man bei Entwitrfen natiielic) aue
pen Abmeffungen der eingefuen Theile redynevifeh) ju beftimmen; ur Cr-
Leichterung dicfev Veftimnumg fann die Fovmel benupt werden:

: G=90+(G+245) 2 +8s(1+5LVL)V=. . ()
in weldjer L die lidhte Weite ded8 Gatterrahmens in Dletern und £ die Bah!
bev einjubingenden Siigen bedeutet.  Nimmt man aud) Hier die untev (2)
angegebene Begichung pwifdien Hubhohe H und Sigenftivte s als giiltig an
und fest eine Siigengahl von 2z = 15 al8 dicjenige voraus, fiiv weldye das
®atter eingevidtet fein foll, fo LBt fid) dev Ausdbvud fitv die Leergangs:
avbeit 3u

N=12 100[1 i 187m+(100>]H23(18+1 26 L + L2) (9a)

fdjreiben.  TWenn man in diefe Fovmel die aus (3a)
2 S
(155) 12(6 + 100) = 900

folgende grogte mdrehungdyahl cinfithet, und fiiv die verfchiedenen gebriudy
lichen Werthe von L, » und s die Arbeit ausvedynet, jo findet {ich, daf bdiefe
Avbeit von der Sagenftivfe faft unabhingig ift und man bdie Niherungs-

forusl: N,=325+06L . . . . . . (9
aufftellen fann. Diefer Ausdrud gilt, wie bemerft, fiiv ein Gatter nut
15 Sigen, und jwar unter der Vovausfepung, daf bdiefe aud) wirklid) civ-
gehingt find. LWenn daffelbe Gatter mit einer fleineren Angahl von z Siigen
avbeitet, fo evmigigt ficy) der Betrag N, der Leevgangdavbeit ju dem Werthe

/A . 15——2:) . .
.Nl == -Nl (1 .4 5 (IU)

worin % ctwa jwifden den Werthen 0,10 und 0,17 gelegen ift, und fid
allgemein durd)

% = 0,0756s + 0,000 L — 0,0156 Ls. . . (11)
beftimmen [dft.

Der weite jur eigentlifhen Nupwirfung ded Sehyneidens evforderlicye
Avbeitdbetrag N, entfpringt aus den beiden Widerftinden, weldye die Aiihue
ber Siige an der vorderen Stivnfante und an den beiden Seiten finden. €
wurde beveitd in §. 77 angefithrt, daf der crfteve LWiderftand wefentlic) vou
der Sigenftixfe s, nidjt aber von der Grife der Schjrinfung oder von dev

- Breite b dev Sdnittfuge, dev feitliche Widerftand aber wefentlic) von dew
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Borfdjube 0 ded Holzes abhiingt. Der Widerftand an dev vordeven Stirn=
fante ift aber aud) von der Hubhihe H ded Gatters abhingig, devart, daf
bicfer Wibevftand bei gleichbleibendem Borfdube bdivect mit der Hubhohe
widhft, indem bei einer grigeven Hubhohe, alfo grogeven 3ahl dev ur Wir-
fung fommenden Biihne, eine ofteve Wieberholung dev Schneidavbeit ftatt=
findet, dafer dag Holy in Fitvzeve Stitdchen zeridynitten wird. Demgemif
“tann man den Widerftand der Sige duvd) W = ¢, 0 + ¢, Hs ausdriiden,
wennt ¢; und ¢y gewiffe conftante Coefficienten find. Da diefer Widerftand
i dev Minute » mal auf dem Wege gleid) der Blochvhe 7 iibevounden
werden muf, fo erhilt man bdie Grofge dev Avbeit in Pfevdefriiften aus-
qedriit duvdy eine Fovmel:

Ny, = (0 + ¢, Hs)nh = (k + & %—S>F,

worin wieder unter F = 0,001 nh 0 bdie Sdnittflide in Quadratmetern
fiiv die Minute verjtanden ift. Nad) Kantelwit fann man das Verbilt-

uify der Werthe L—k: aut 4 annehmen, fo daf man damit die Gleidung erhilt:
N, :k(1+4 I—?)F‘Bft O T

et man in derfelben nod) nady (4) 1—;—8 = 1,25 &, fo wird aud

N, = k(Q+5RFPit.. . . . . .(12a)

Nan erfieht aus diefer Formel, daB die fitr jeden Quadratmeter Scynitt-
flidie aufjuwendende Arbeit mit junehmender Blodftivte h wid)jt, aber von
der Sigenftirfe nidt unmittelbar abhingt.

Ucber die Groge des Coefficienten k madt Kantelwity folgende An-
gaben,  Danad) ift diefer Werth wm fo grofer, je tvodener das Holy ift,
aud) wedpfelt er jehr mit dev Vefdjaffenbeit des Holzes. Syplinth) jdhueidet
ficy leidjter al8 ‘Rernholy, junges oder itberftandenes leichter al8 altes und
frijtige Holz. In Bezug auf die fitv unfeve BVevhiltnifie befonders wid)-
tigen Nadelholzer joll man annehmen:

fitr gany naffes Holy . . . . . kF = 2,6,
fite feuchte8 Holy . . . . . . k=27,
fitv (ufttrocenes Holy . . . . . &k = 3,0,
fitv gany tvodened Holy . . . . k=32

‘ Mit diefen Werthen wird man eine annihernde Crmittelung des exforder-
liden Rvaftaufroandes vornehmen funen, wie dics fiir die im vorhergehens
ben Paragraphen angefithrten Beifpicle hier gefdychen mag.
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Beijpiel: Fiir dad oben ju Grunde gelegte Mittelgatter erhilt man »vic
Leerlaufsarbeit ju N, = 1,12.1,793 0,652 = 2,71 Pit., wibhrend die jum
Sdneiden exforderliche Urbeit unter BVorausjehung cined Werthes k = 2,7 fiir
feudtes Holz 3u

N, = 27 (145.05) 0279 = 2,64 Bjt,

dafher der gefammte Krattbedarf ju 2,71 42,64 = 5,35 Pt fid) ermittelt.

Seit man bet dem Bollgatter in dem Beijpiele des vorherigen Paragraphin
voraus, del daffelbe filr 15 Sdgen gebaut ift, jo entjpricht demjelben bei volier
Bejegung eine LQeergangsarbeit, wenn vas Gewidht G Hierfiir ju 650 Pjund an:
genommen wird, von
N, =0,95.159 (1,31 —1,87.1,59 + 1,592) 0,57.0,0097.5,6 — 151.0,87.0,031 =

41 Vit
Wenn nun nur 12 Sigen eingehingt werden, o wird diefer Betrag unter An-
nabhme eined Werthes von x — 0,12 ju demjenigen
15-12

Ny = 4,1(1 —012 Z2) = 41,0976 = 40 Bit.

fih verringern.
Die Nuparbeit erfordert bei einent Werthe £ = 3,0, wie cr fitr lufttrodens
Holy vovauszufegen ift, eine Leiftung von
N, = 30(1-L5.04).1,436 = 12,9 Bit.,
jo daB jum Betriebe de8 Gatterd unter den gemadten Vorausjehungen
N =40 4 129 = 16,9 Pjt.
erfordert werden.

&8 migen hier nod) die Folgerungen angefithrt werden, weldye Havtig
aug den von ifm an Holzbearbeitungdmajdyinen angeftellten Berfudyen!)
jieht.  Danad) fann wan den-AvbeitSaufwand in Pfevdetriften ausdriide
burd):

N =083 + (a e g) 7 it.

bei einer Sdjwartenfige (Seitengatter), wenn F bdie Sdnittfladye i
Quabdratutetern fitv die Stunde und 2z die Bov{djiebung fiiv jeden Schjuit
bebeutet.  Man Hat hievin ju jepen:
fite trodenes Fidjtenfoly ¢ — 0,046; B — 0,33; 2z — 2—8mm,
fitv Cjdyenfoly . . .= 0,052; # = 0,376; 2 = 1—5H mm.
Jn gleicher Ant bevednet fid) die Betviebstraft fitr cine Bandfdge mt
1,5 mm bdidem Blatte und 0,855 m grofen Siigenjdjeiben, weldje 150 L
drehungen madhten, ju

N=019 + (oc + g) F it.,
worin fite trodene Hilzer durdyjdynittlidy & = 0,052; f = 0,465 wnd 2t

1) Mittheilungen d. Kgl. Sidf. Polytedyn. Schule ju Dresden, Leipsig 1575
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Borjdyubgefdywindigleit 2 fitv die Secunde wifden 8 und 34 mm angu-
nehmen ift.
Fitr eine Kreisfige von 0,870 m Durdpmeffer und 3,05 mm Dide,
welde in der Minute 850 Umbdrehungen madyte, fand fid) die Fovmel:
N = 1,18 + ¢ F Pit,
worin man gu fegen hat fiiv

Jidte . . . . . & =0,180,
Gele . . . . . &=—0,61,
Rothoude. . . . & = 0,177,
Cide . . . . . &=0,336.

Steinsigen. Man wenbdet die Siigen juweilen aud) fitr die Aevthei- §. 87.
fung weider Steinavten, wie 3. B. mandjer Sanbditeine, des Alabafters,
Cerpenting, an; dod) tritt hicvbet fehr jemell eine Abftumpfung der Bdhne
e, fo daf bdiefe Verwendungdart eine vergleichdweife feltene ift. Die
Dafdjinen, weldje man hievyu in Gebraud) hat, find nidt wefentlich von
b fiiv Holy gebviinchlichen verjdyicden, muv ift die Gefhwindigteit dev
Ciigen, feien e8 nun Kreid- oder Gatteriigen, ftetd eine viel fleineve, al8 fie
jiiv Holz anwendbar ift, wie dennt itberhaupt die Sefdpvindigteit der Wert-
seuge im Allgemeinen um o gevinger gewdhlt werden muf, je hiivter dag
ju bearbeitende Matevial ift. Da 8 von grifter Widhtigheit ift, bet der
Berwendung gezahuter Sigen fiiv Steine dag fid) bildende Steinmeh!
miglichft fehnell aus dev Scynittfuge u entfernen, indem dafjelbe andernfalls
a3 Sdyleifpulver wirten und die Abftumpfung fehr befdleunigen wiirde, fo
egiedt fid), daf die Amwendung der oben befdpricbenen Hovizontalen Sége-
gatter hier ganz unthunfich ift. ©8 ift ywav von Pfiftev?) in Bitvid) dev
Lerfudy gemadyt, Hovizontale gezahnte Sigen yum Schneiden von Steinen,
wie Marmor, ju vevwenbden, dabei wurde aber die Stige aus dem angegebenen
Gurunde einer jdnellen Cntfernung des Steinmehls von unten gegen den
feltliegenden Stein gedriicft, fo daf dag Steinmehl von felbjt hevausfallen
fonnte.  Jmmerhin find indeffen gezahnte Sigen jur Steinbeavbeitung mre
m den feltenften Fiillen angewendet worden, und man benupt hiersu viel
hiufiger und fitr fiivtere Steine gany ausnahmslod anftatt dev gejahuten
Ciigeblitter glattrandige Schienen von Cifen oder Kupferbled), fogenannte
Sdywertfigen, welde die jevtheilende Wirtung unter Fubitlfenahume von
Sand evgielen, der unablifjig in die Snittfuge eingefithrt wird.

Devartige Stigen werden ftets in einen wagevedit hin- und Hergefithrten
Nahmen und jwar fo cingehingt, dag ihre Cbene fentredht ift und das Cin-

1) Siche Prechtl, Tedinol. Cncyflopddie. Artifel: ,Steinarbeiten® von
Rarmarig. Bd. 16.



